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Chiar este posibil să produci frig folosind energia 
unei flăcări! 

Nu este o minune, este un chiller cu absorbţie GA 
ROBUR-Italia utilizând gazul (metan sau GPL) ca sur-
să primară de energie.

Este răspunsul pentru cei care au nevoie de răci-
re, dar nu dispun de suficientă putere electrică pen-
tru asta sau vor un sistem robust şi economic în ex-
ploatare. Este răspunsul ecologic pe care mediul îl 
aşteaptă de la noi.

Avem o veste bună: strănepotul frigiderului cu 
amoniac şi rezistenţă electrică revine în forţă. Cu o 
tehnologie modernă, eficientă net superioară, redu-
când consumul de energie electrică, utilizând o re-
sursă de energie mai ieftină. Cu avantajele fiabilită-
ţii, zgomotului redus şi respectului faţă de mediul în-
conjurător.

 Amoniacul este un excelent refrigerant natural, 
nu distruge ozonul, nu produce efect de seră  şi poate 
fi folosit în practică în maximă siguranţă.

Cum funcţionează? 
Schema de mai jos prezintă funcţionarea chiller-

ului  GA.
Soluţia de apă şi amoniac din generator este în-

călzită de flacăra arzătorului, provocând evaporarea 
şi separarea amoniacului. Vaporii fierbinţi sunt răciţi 
în condensator, trec în fază lichidă şi după restric-
tor expandează în evaporator, răcind apa - ca orice 
alt refrigerant! Ciclul continuă prin absorbţia vapori-
lor de amoniac în apă (în pre-absorber şi absorber) şi 
soluţia revine în generator. 

Nu schema, ci echipamentul ne interesează: 
Un chiller GA ROBUR produce 17,5kW (apă răcită) 

din 820W şi 2,51mc gaz metan.

Adăugând  un modul de încălzire,  ROBUR oferă 
17,5kW de frig  şi 32,5kW de căldură (90/70°C) într-
un singur „cub“ de 1,2x1,2x1,2m plasat la exterior. 

Cu mai multe module conectate în cascadă se 
poate obţine orice putere de răcire/încălzire.

Ce avantaje are chiller-ul cu gaz ?
1. Reduce puterea electrică instalată. 

Dacă puterea electrică este insuficientă chiller-
ele cu gaz GA sunt soluţia. 

Pentru 17,5kW de frig un chiller GA consumă doar 
820W/220V faţă de 6,2kW/380V la un chiller electric.

Exemplu: o clădire modernă de birouri având iarna 
nevoie de 100kW pentru iluminat, lifturi, calculatoa-
re etc., vara va consuma circa 170kW. Branşamentul 
electric aproape că se dublează. Asta poate repre-
zenta o problemă majoră! Dar clădirea este încălzită 
cu gaz, care se poate utiliza pentru răcire.

2. Răcirea şi încălzirea se pot face cu acelaşi echipament.
Toate echipamentele sunt acum afară: dispare ca-

mera centralei, rezultă spaţiu suplimentar la interi-
or, dispare coşul de fum, dispare riscul acumulării de 
gaze şi pericolul de explozie.

3. Modularitatea 
Cuplarea în cascadă este foarte simplă iar comanda şi 

gestiunea ansamblului se face centralizat de la distanţă. 
Instalaţia poate fi făcută oricât de mare, exact pe 

puterea necesară, poate fi mărită sau achiziţionată 
în etape.

4. Eficienţă constantă
Un chiller este ales pentru puterea maximă, la care 

are eficienţa maximă. Dar peste 90% din timp funcţi-
onează la putere redusă, cu eficienţă mai mică.

Modularitarea şi controlul automat garantează la 
soluţia ROBUR o eficienţă foarte bună şi constantă 
chiar la sarcini parţiale.

5. Fiabilitate superioară  
În chiller-ul GA există doar 2 piese în mişcare: pompa 

de soluţie şi ventilatorul. Ambele sunt în afara circuitului 
frigorific. Mentenanţa este redusă considerabil.  

Defectarea unui compresor electric este o proble-
mă serioasă fiindcă presupune intervenţia în circuitul 
frigorific. La chiller-ul GA nu există compresor, deci 
nu există problemă!

Durata de viaţă la un chiller cu absorbţie cu gaz 
este de 20-25 ani.

6. Costurile de exploatare:
Costul răcirii cu  gaz este (puţin) mai mic decât 

cu un chiller electric, chiar în condiţiile curente din 
România. 

Pe termen lung chiller-ul GA este mai economic 
prin eficienţa constantă la încărcări parţiale şi fiabi-
litatea ridicată.

Companiile de gaz pot oferi preţuri promoţiona-
le sau alte stimulente pentru a creşte vânzările vara, 
avantaj ce se va simţi şi în România. 

Dar preţul energiei electrice va fi mai mare în ore-
le de vârf (când afară este cald!).  

Reducerea investiţiei în branşamentul electric, în 
camera centralei termice şi coşul de fum, contraba-
lansează mult investiţia iniţială. 

7. Nivelul de zgomot redus.
Lipsa compresorului şi modularea vitezei ventila-

torului în funcţie de temperatura exterioară fac din 
chiller-ul GA un echipament foarte silenţios.

Faptul că poate fi „distribuit“ în mai multe zone ră-
mânând funcţional un singur chiller simplifică insta-
larea chiar lângă cei mai pretenţioşi vecini. 

Flacăra care răceşte 
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8. Utilizarea unui refrigerant ecologic.
Amoniacul nu dăunează mediului, nu distruge ozo-

nul, nu produce efect de seră. Arzătorul folosit este 
foarte eficient cu noxe scăzute. 

Să mai adăugăm că ROBUR Italia a vândut peste 
360.000 de unităţi GA în întreaga lume, care funcţio-
nează sigur, eficient şi cu minimă întreţinere.

Cine  utilizează chiller-ele ROBUR? 
56% sunt utilizate de spaţiile comerciale mari, ho-

teluri, restaurante  şi furnizorii de servicii (parcuri ex-
poziţionale, companii de distribuţie a gazelor, com-
plexe de divertisment, spitale şi universităţi). 

27% sunt folosite în aplicaţii industriale, unde pre-
ţurile la gaz sunt negociate, iar instalaţiile de clima-
tizare trebuiesc mărite în pas cu noile procese tehno-
logice. ROBUR a realizat seria GA-TK pentru procese 
tehnologice şi  GA-LB pentru refrigerare.

Restul se folosesc la aplicaţii rezidenţiale oferind 
confort şi siguranţă prin montarea la exterior, utiliza-
rea unui branşament monofazic şi chiar independen-
ţă prin utilizarea GPL.

Există deja în România aplicaţii şi utilizatori pen-
tru aceste echipamente. Recent firma KIP- distribu-
itor oficial ROBUR a realizat o lucrare de referinţă 
pentru Triton International Cargo în Bucureşti, pe Şo-
seaua de  Centură (clădire P+2 de birouri, 1500mp, 
122kW răcire şi 130kW încălzire cu 4AYF şi 3GA).

Pentru final am păstrat o surpriză: din 2004 ROBUR 
produce chiller-ul în pompă de căldură GAHP. 

Cu doar 2,72mc/h gaz metan şi 900W/220V se 
obţin 17kW de răcire şi 35kW de căldură. Eficienţa 

la încălzire atinge 150%, mult mai mare decât a 
centralelor în condensaţie. 

Dar despre GAHP vom discuta pe larg într-un 
articol viitor.

Dacă cele de mai sus v-au stârnit interesul nu 
ezitaţi să ne contactaţi. Vă stăm la dispoziţie prin 
specialiştii noştri susţinuţi de suportul şi experienţa 
ROBUR s.p.a.
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